1.4.2 Energie na taliri

Predpoklady: 010401

Pomiicky: pocitacova laboratof, jidelnicky, soupisy aktivit, kalkulacky

Pedagogicka poznamka: Nejlepsi je urcit zakiim dopiedu, ktery den maji sledovat a pokud
chodi do jidelny zjistit si jaké jidlo a v jakém mnoZstvi dostali.

Clovek piijim4 energii v jidle (a ¢aste¢n& i v piti). V dnesni dobé neni v nasi zemi problém
zakoupit jidla dostateCné mnoZstvi, a proto maji mnozi lidé problém s tim, Ze energie pfijimaji
vice, nez potiebuji. Sledovani energie obsazené v jidle je pro mnoho lidi velmi dileZzité a stala
se z toho velka véda.

Jak ur¢ime, kolik energie jsme pfijali? Potfebujeme védét, jaké mnoZstvi potraviny
(hmotnost) jsme pfijali a kolik energie tato potravina obsahuje. Energie obsazend v
potravindch se neudava v kWh jako spotteba elektrické energie, ale bud’ v kJ (kilojoule -
kilodzaul) nebo (zastarale) kaloriich. Energetickd hodnota je povinné uddvana na obalech
potravin.

Jak odhadované hmotnosti, tak uvddéné energetické hodnoty jsou pouze ptiblizné (kazdy
fizek urcité¢ nemd 150 g a neobsahuje pfesné stejné mnozstvi energie ve 100 g) = vypocty

s v

budou pouze piiblizné = vSechny hodnoty budeme zaokrouhlovat na dvé platné Cislice.

Naptiklad: K snidani jsem snédl krajic a pul chleba (80 g), namazany méslem (odhad 15 g) a
trochou jahodové marmelddy (odhad 20 g). Zapil jsem ho hrnkem caje se 1Zi¢kou cukru.
Kolik energie jsem pfijal?

Ve 50 g chleba 510kJ
1 g chleba 510:50=10KkJ
80 g chleba 800 =800kJ

Pedagogicka poznamka: Stejné jako v nasledujicich hodindch u energie i vypoctl s
hustotou, pouZivame piepocet pies jednotku. Pokud nékdo uz v tomto okamziku ptejde na
piimou imérnost, v Zddném piipadé mu nebranim, ale na tabuli se snazim postupovat spis
opatrn¢ a pomalu.

Pr. 1: Dopocitej energii obsazenou v 15 g mésla a v 20 g marmelady. 20 g mésla obsahuje
610 kJ energie, 15 g marmelady obsahuje 110 kJ energie.

1 20 g mésla 610 kJ

- 1 g mésla 610:20=31kJ

- 15 g mésla 15031 =470KkJ

15 g marmeldda . 110K

. 1 g marmeldda 110:15=7,3kJ
20 g marmelada 2007,3=150kJ



Energie obsaZzena v hrnku caje se 1Zickou cukru: 45 kJ.
Celkem jsem pfi snidani pfijal 800 +470+150+45=1500 kJ energie.

Pedagogicka poznamka: Zbytek spotieby energie si Zaci vypocitavaji sami. Sami si hledaji i
energetické hodnoty potravin. Spole¢né si kontrolujeme pouze obéd v jidelné. Nechavam
je si najit i stranku, ze které budou ziskdvat udaje, je jich na internetu n¢kolik, naptiklad:
http://www.lucy.cz/energeticke-tabulky/ nebo http://www.istob.cz/.

Pedagogicka poznamka: Cast déti vybird v databdzi i hmotnosti tak, aby nemusela nic
piepocitdvat. Neni to idedlni, ale neni to zase takovy problém, protoZe podobnych

vV

piikladii budou v piiStich hodinach fesit jeSt¢ mnoho.

Pedagogicka poznamka: Neda se oCekavat, Ze vSichni stihnou kompletné dopocitat svou
dennf spotiebu, v takovém piipad¢ si spotiebu i vydej dopocitaji doma.

Pr. 2:  Spocitej energii, kterou jsi ptijal béhem vcerejsiho dne.

- Obe&d: Cesnecka, vepfovy fizek s bramborem a mdslem, sklenice vody se sirupem
. Cesnecka

100 g 250 kJ

g 250:100=2,5 kJ

250 g 250[2,5=630 kJ

- veprovy Fizek

100 g 2100 kJ

'lg 2100:100 =21 kJ
150 g 21050 =3200 kJ

- brambory vaiené

100 g 290 kJ

g 290:100=2,9 kJ

1200 g 20002,9 =580 kJ

maslo

g 31kJ

'S5g 160 kJ

' voda se sirupem

100 g 330 kJ

lg 330:100=3,3 kJ

1500 g 50003,3=1700 kJ

Obéd celkem: 630+3200+580+160+1700=6100 kJ

' Svacina: 2 rohliky se Sunkou a syrem

. rohlik tukovy

100 g 1500 kJ

lg 1500:100 =15 kJ
' 2[42=84¢ 8215 =1200 kJ
" maslo

10g 310 kJ

i Sunka



1100 g 430 kJ

1g 430:100=4,3 kJ
10g . 4300=43KJ

L syr

100 g 1100 kJ

g 1100:100=11 kJ
10 g 1001=110 kJ

Svacina celkem: 1200 +310+43+110=1700 kJ

Mezi jidly: jablko (polovina), pomeranc (polovina)
i jablko 100g (polovina) 200 kJ
- pomeran¢ 100 g (polovina) ... 200 kJ

. Vecefe: chleba s maslem, dvé vafena vejce, plnotucné mléko (0,5 1)
chléb 100 g (2 krajice) 1000 kJ

'mislo20g  620kJ

' vejce 2 x 2660 =1300 kJ

- mléko

100 g . 260KkJ

1g 260:100=2,6 kJ
1500 g .. 50002,6=1300 kJ

Vecefe celkem: 1000+ 620 +1300+1300 = 4200 kJ

Celkovy denni pifjem: 1500+ 6100 +1700 +200 +200 +4200 =13900 kJ.

Pr. 3:  Projdi si aktivity, které jsi béhem dne vykonal a spocti sviij denni vydej energie.

- Nizky vydej (spanek, éteni, sezeni): 16 hodin po 480 kJ za hodinu 16 [480 = 7680 kJ.
1 BéZné Cinnosti (vyuka ve Skole, cesta do Skoly): 8 hodin po 840 kJ za hodinu

- 80840 =6720 kJ.

. Celkovy vydej: 7680 +6720 =14400 kJ

Celkovy denni pfijem i vydej je vyrovnany okolo 14000 KJ.

Domaci badani: Zjisti, jaka je Vase tydenni spotieba energie a vypocti primérnou denni
spotiebu domécnosti? Kolik za 1 kWh platite?

Shrnuti: Energii piijimame v jidle a vyddvame ji pfi riznych Cinnostech.



